



劳拉突然伸手给普京整理衣领 本报传真图

两国关系紧张 美俄意欲借“虾”降火

俄罗斯总统普京当地时间 1 日下午抵达美国缅因州肯纳邦克波特,前往美国总统布什的父母家作客。普京受到布什父子的热情招待,他们不仅陪同普京乘坐游艇出海兜风,而且还用丰盛的龙虾晚宴招待这位俄罗斯客人。就在布什一家和普京享用龙虾美味的同时,民众举行了反战游行,还有部分抗议者呼吁弹劾布什。国外媒体报道说,布什希望通过这次热情的招待改善和普京的私人关系,缓和美俄两国最近在一系列重大国际问题上的分歧。但是,美俄之间的根本分歧并不会因为此次峰会得到解决。

目的 私人关系改善两国关系

国外媒体报道,缅因州肯纳邦克波特地区盛产龙虾,而且龙虾是布什招待普京的佳肴之一,因此当地民众将二人此次会晤戏称为“龙虾峰会”。美俄近来关系紧张,美国在东欧部署反导系统的计划更是遭到俄罗斯强烈反对,两国关系日渐趋冷。媒体分析认为,布什此次邀请普京到父母家中做客,旨在通过加强两人的私人关系,修复陷入低谷的两国关系。普京启程前表示,希望与布什举行“友好”对话。国外媒体援引普京的话说:“我与布什已经形成良好或者可以说是友好的关系,我希望与他的对话能够在与之完全一致的气氛中进行。如果不是这样,我也不会去,也不会受到邀请。”布什就任美国总统后于得克萨斯州克劳福德农场接待的首位外国领导人就是普京,如今普京又成为布什邀请到其父、前总统老布什家中做客的第一位外国领导人。两人的私人关系可见一斑。不过,克里姆林宫发言人说,不期望在此次会晤中“取得任何突破或者宣布任何重大决定,此次会晤的目的是相互解释在特定问题上的考虑和立场”。

效果 难有突破或能缓和关系

美国方面也不指望在此次会谈中达成任何正式协议。国外媒体援引美国一名高级官员的话说,布什此次在非正式场合下会晤普京,就是希望二人“能够通过更加非正式的方式展开交流,这正是肯纳邦克波特会谈的有用之处”。谈及此次会谈议程,白宫官员说,二人将讨论两国政府之间的多个合作领域,包括伊朗核问题。当被问及布什是否会劝说普京支持加大对伊朗制裁时,美国国家安全委员会发言人戈登·约翰德罗并未作出直接回应,仅表示与伊朗相关的事务可能会提出来。但据报道,伊朗核问题是布急于提出的话题之一,布什将努力赢得普京支持,通过加大制裁力度,迫使伊朗放弃核活动。报道还援引美国官员的话说,两国在伊朗核问题上的共识越来越多。在普京和布什计划 2 日举行的正式会谈中,美国计划在东欧地区部署导弹防御系统也将是双方讨论的一个重点。但是美俄两国官员在峰会会晤前均表示,此次美俄峰会的主要目的是减少双方的分歧,而并不指望在一些关键问题上取得突破性进展或达成正式协议。总部设在华盛顿的战略和国际研究中心的俄罗斯问题专家安德鲁·库钦斯基认为,尽管关系紧张,但是美俄两国仍然有共同的战略利益和战略目标,关系彻底破裂对双方都没有好处,所以在两国关系剑拔弩张的时候通过普京的轻松访问缓和气氛,是一个相当不错的选择。(冯俊扬 邓玉山)

■新闻观察

“龙虾峰会”背后难掩双方分歧

布什与普京在布什父母的家里会晤,这是布什第一次邀请外国元首到那里做客。政治分析人士说,这次会晤难逃陷入低谷的美俄关系得到突破性改善。

国家利益远在友谊之上

作为大国领导人,布什和普京曾在不同场合多次会晤。布什曾邀请普京到他在得克萨斯州的农场做客,使普京成为第一位享受这一殊荣的外国领导人。普京也曾于莫斯科郊外的别墅招待布什,他甚至微笑着邀请布什坐上自己喜欢的 1956 年伏尔加轿车在院子里兜了一圈。普京到过美国总统度假地戴维营,布什也在莫斯科红场观看过俄罗斯纪念卫国战争胜利 60 周年阅兵式。美联社说,当初阅兵时,普京给布什留了佳座,并不惜冒着让他国领导人生气的危险称“美国客人比其他人都重要”。如今,布什又邀请普京到肯纳邦克波特会晤,那里是他父母的家,此前从没有外国领导人去过。在外界看来,布什和普京的交情不错,而政界人士却另有解读。《华盛顿邮报》1 日援引克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫的话说:“别忘了领导人之间也有友谊,即使它们存在分歧。但也有友谊不能超越的界限。因为存在国家利益的限制,他们都得捍卫国家利益。”

摩擦不断导致关系紧张

《华盛顿邮报》1 日说,普京第一次在白宫会见布什时,见到了布什的爱犬“巴尼”,但在美国家喻户晓的“巴尼”似乎并没给普京留下什么印象。布什回访莫斯科时,普京在别墅让布什看了自己的拉布拉多犬“科尼”,并向布什夸耀说:“它比巴尼大一些、凶一些、强一些、快一些,也更容易驯服一些。”《华盛顿邮报》记者彼得·贝克在文章中评论说,与普京上台时相比,俄罗斯在许多方面更大、更凶、更强了,而美俄关系也绝对更难“驯服”了。布什希望本次与普京会晤,能恢复双方 6 年前第一次见面时的友善关系。而俄罗斯由于经济复苏、不满美国“一家独大”的状况,以及不甘接受自己的“二流地位”,普京最近决定采取更富进攻性的角色。美俄近年来摩擦不断,双方在北约东扩、伊拉克战争、导弹防御系统、伊朗核问题等问题上均存在严重争执,一些政治分析人士认为,两国关系最近降到了近年来的最低点。布什和普京本届总统任期明年届满



布什父子陪同普京乘坐游艇出海兜风 本报传真图

后都不能连任,政治分析人士认为本次会晤是两人修复美俄关系的最后一次好机会。

“美俄关系最近几年不断下滑,肯纳邦克波特会晤是两国总统改变这一状态的最后一次机会,”美国战略与国际问题研究中心官员史蒂文·皮弗说,“但是,预期应该适度。”

布什错过巩固关系良机

两国争执不断,让人们对布什和普京的关系重新审视。《华盛顿邮报》说,许多华盛顿政界人士认为布什错误理解了普京。战略与国际问题研究中心研究专家萨拉·门德尔松称:“有很多迹象显示普京不是改革者,而布什却一直在赌。”莫斯科政治分析师斯坦尼斯拉夫·别尔科夫斯基曾接近普京的圈子,他说,普京真诚希望被视为“西化的领导人”,但却感受到了欧美怠慢。“他希望受到尊敬和赞赏,不想被描述成克格勃上校,普京感觉遭到冒犯,因为没有得到赞赏,他有挫折感。”另一些人认为布什当初错过了同普京巩固关系的良机,他们认为俄罗斯容忍美国在中亚部署部队、将北约东扩至波罗的海国家、退出反导条约,但美国方面却没有回报俄罗斯,甚至不愿解除对俄美贸易的一些限制措施,这让俄罗斯感到愤怒。“普京期望回报,”《俄罗斯全球事务》季刊总编辑费奥多尔·卢基扬诺夫说,“几年来,他看到的是俄罗斯遭西方忽视,然后他决定,‘好吧,我会换种方式,你们会听我的’。我认为他对西方感到深深失望。”(马震)

■新闻资料

近几年美俄重要会晤

自 2001 年布什就任美国总统以来,美俄两国首脑共举行过十多次会晤,其中主要包括:
2001 年 6 月,布什和普京在斯洛文尼亚首都布尔雅那举行首次会晤,双方未能解决在美国导弹防御计划和北约东扩等重大问题上的矛盾,但均表示将在更广泛的领域开展建设性对话。
7 月,布什和普京在意大利参加八国集团首脑会议时再次会晤。双方同意未来的俄美军备谈判将把削减进攻性战略武器与导弹防御问题结合起来进行深入讨论。
11 月,普京访美,与布什举行会晤。双方承诺要把两国各自拥有的核弹头削减三分之二。
2002 年 5 月,布什首次访俄,与普京举行会晤。双方签署了《俄美削减进攻性战略武器条约》和《俄美关于新型战略关系的联合宣言》等文件。
2003 年 6 月,普京和布什在圣彼得堡举行会晤。双方签署了《俄美削减进攻性战略武器条约》批准书的备忘录。
9 月,普京访美,与布什在戴维营举行会晤。双方呼吁伊朗和朝鲜放弃寻求发展核武器的计划。
2006 年 7 月,普京和布什在圣彼得堡举行会晤。双方决定两国共同发起《反恐恐怖全球倡议》,以便更加有效地应对日趋严峻的核恐怖威胁。
2007 年 6 月,普京和布什在德国举行的八国集团首脑会议期间举行会晤。普京提出俄美可以共同使用加拉巴雷达站。(据新华社电)

年收入 45.7 万美元

安倍:荷包变鼓民意变瘪

日本参众两院 2 日公布了议员 2006 年度收入状况,日本首相安倍晋三作为自民党总裁,以 5620 万日元(约合 45.7 万美元)雄居六大政党党首首位。同日公布一份民调结果显示,安倍的支持率已经下降至 30% 以下,而此时距离他就任首相以来的首次“票箱”检验——参议院选举已经不到一个月。

报告:自民党收入居首

根据 2 日公布的国会议员收入报告,日本议员去年平均收入为 2441 万日元(19.9 万美元),比前一年平均增长 9 万日元(7300 美元)。而且这一增长是建立在日本议员年薪平均减少 5 万日元的基础上。根据不同党派划分,安倍晋三领导的自民党议员平均收入 2596 万日元(21.1 万美元),居各党首位,其次是较小的在野党国民新党,议员平均收入为 2356 万日元(19.15 万美元),最大的在野党日本民主党议员平均收入为 2216 万日元(18 万美元),名列第三。作为自民党总裁,安倍晋三去年的收入在党首中坐头把交椅,达到 5620 万日元。与前一年相比,安倍收入增加 3002 万日元(24.4 万美元),主要原因是他竞选自民党总裁而频频在电视节目中亮相和出版了他撰写的畅销书籍。民主党党首小泽一郎去年收入为 4778 万日元(38.85 万美元),排在党首收入的第二位。小泽的收入比前一年增加 1622 万日元(13.19 万美元),主要来自演讲费和出书获得的版权。日本社会民主党党首福岛瑞穗去年收入 2589 万日元(21.05 万美元),位居党首收入第三,比前一年小幅增长 58 万日元(4715 美元)。此外,收入排序依次是国民新党、公明党和日本共产党的党首,都低于议员平均收入。

原因:变卖不动产增收

当地媒体评论说,一些议员变卖不动产成为拉升日本议员平均收入的主要原因,其实议员的非工资收入仍处于长期下降趋势。根据收入报告,众议员平均收入为 2520 万日元(20.49 万美元),比参议员的 2283 万日元(18.56 万美元)略高。去年收入最高的 3 名议员均来自众议院,分别是自民党议员小杉隆、前外务大臣田中真纪子和自民党的村上诚一郎。他们的收入增长主要得益于出售或出租不动产。小杉隆去年收入 2.7262 亿日元(221.6 万美元),其中 92% 来自出售的不动产。田中真纪子为已故日本前首相田中角荣之女,现为独立派众议员,去年收入为 1.6623 亿日元(135.15 万美元)。她为了支付遗产税,去年变卖了部分资产。村上诚一郎去年收入 1.2939 亿日元(105.2 万美元),主要来自房产租金。在日本议员中,收入超过 1 亿日元者共 4 人,比前一年人数翻倍,收入超过 5000 万日元者从前一年的 23 人增加到 29 人。

影响:安倍支持率下跌

虽然安倍的收入增加迅速,但他支持率已经降至 30% 的“危险线”以下。日本参议院选举定于 7 月 29 日举行,这将是安倍出任首相以来首次接受“票箱”检验。2 日公布的一份《朝日新闻》周末民调结果显示,安倍的支持率为 28%,比上周相同调查中的支持率下降 3 个百分点,已降至他去年 9 月出任首相以来的最低点。48% 的受访者表示,他们不支持安倍。在时事通讯社 6 月公布的一项民调结果中,安倍的支持率为 28.8%。这也是安倍个人支持率自 2001 年以来首次在类似民调中降至 30% 以下。在日本《每日新闻》2 日公布的民调结果中,安倍的支持率为 32%;同时有 52% 的受访者表示不支持安倍,这也是安倍就任首相以来的最高纪录。安倍内阁最近麻烦不断。防卫大臣久间章生在 6 月 30 日的一次演讲中说,美国在第二次世界大战末期向日本投放原子弹也许是无奈之举。这一言论引起日本朝野一片哗然,在野党要求罢免其防卫大臣的职务。久间 7 月 1 日晚已经对他的言论道歉,安倍 2 日申斥了久间,要求他严格控制自己的言论。受内阁丑闻、养老金等问题影响,安倍内阁和自民党的支持率节节下滑,参议院选举形势严峻。《每日新闻》民调的近三分之二受访者对安倍内阁处理养老金问题不满。分析人士认为,安倍在自民党小败的情况下可能不会辞职;但若在自民党惨败的情况下下台,必然会引起自民党内的强烈不满,使安倍内阁在施政过程中面临更严峻的考验。(庄北宁 吴谷丰)

